

不滿接種進度緩慢 總統下最後通牒 菲鐵腕谷針 唔打要坐監



菲律賓推出打針大抽獎，可獲大米一包。路透社



杜特爾特強調疫情是整個菲律賓面臨的危機。

網上圖片

菲律賓新冠疫苗接種進度緩慢，至今只有約210萬人打完兩針，距離當局在今年內為7,000萬人完成接種的目標還有很遠。總統杜特爾特前日警告稱，拒絕接種疫苗者或被「關進監獄」，敦促民眾盡快打針應對疫情危機。

菲律賓累計確診138萬宗，超過2.3萬人死亡，20日當天也有5,795宗確診，疫情依舊十分緊張。據《路透社》指出，菲律賓的疫情堪稱亞洲第一，但首都馬尼拉幾個施打新冠疫苗的地點卻不見民眾踴躍前來接種。雖然有許多國家也有類似困擾，不過各國政府大多採取鼓勵措施，除美國各州舉辦「疫苗樂透」外，俄羅斯亦推出汽車大獎。

指疫情是菲國危機

但菲律賓總統杜特爾特並不打算送什麼禮物給接種疫苗的民眾，而是對自己的國民下達最後通牒。他前日透過電視講話敦促民眾打針：「你們來選擇，要麼接種疫苗，要麼被我關進監獄。」他強調疫情

是整個菲律賓面臨的危機，希望民眾不要誤解自己的意思，「我只是對不願聽從政府建議的菲律賓民眾感到煩惱。」

據《路透社》報道，擁有1億1千萬人口的菲律賓，截至6月20日也只有210萬人完成了疫苗接種，距離杜特爾特政府



馬尼拉一名外賣員接種疫苗。美聯社

「年底前為7千萬人接種疫苗」的目標仍十分遙遠。杜特爾特雖然以「坐牢」相要脅，但還不清楚到底拒打疫苗要坐多少牢，又會在什麼情況下遭到逮捕。菲律賓正實行嚴格防疫措施，杜特爾特雖亦因此受到批評，但他仍堅持學校不能重開。

鄉村大米抽獎鼓勵貧民

另外，為鼓勵民眾尤其貧窮人士打針，菲律賓首都馬尼拉附近的蘇卡特村上月月底推出接種抽獎活動，每周舉行一次，20名獲獎者每人可獲得一袋25公斤大米。當地官員門多薩表示，自從開始疫苗接種計劃以來，留意到窮人明顯較少來打針，於是想到派米來吸引他們，結果亦非常有效，活動開始後每日接種量由原先的400劑急增至近2,000劑。

與此同時，菲律賓周日宣布，與輝瑞簽訂4,000萬劑疫苗購買協議，料將在8月開始陸續交付。

美月內捐8000萬劑疫苗恐難達標

美國總統拜登早前承諾於本月內，向海外地區分享8,000萬劑新冠疫苗，但至今只捐出2,500萬劑，白宮前日公布餘下5,500萬劑的分享安排，當中75%將通過世界衛生組織的「新冠疫苗保障機制」(COVAX) 分享，其餘25%則直接分享給疫情較嚴重或非常缺乏疫苗的「優先地區」。白宮承認由於部分疫苗接收方存在監管及後勤安排困難，所以華府未必能夠在6月底前將所有疫苗送出。白宮發言人普薩基發表聲明說，美國將通過COVAX 分享約4,100萬劑疫苗，其中約1,400萬劑將提供給拉丁美洲和加勒比海地區，約1,600萬劑將提供給亞洲地區，約1,000萬劑將提供給非洲地區。其餘約1,400萬劑將直接提供給區域優先重點及其他國家，例如哥倫比亞、阿根廷等國家和地區。拜登在5月宣布，美國將在6月底前向全球分享8,000萬劑新冠疫苗，並於6月3日公布了首批2,500萬劑新冠疫苗的全球分配計劃。華府如今才公布餘下5,500萬劑的分配計劃，令人質疑拜登的承諾會否落空。



美國被指難以在月內向國外交付COVAX疫苗。圖為早前墨西哥獲得的COVAX疫苗。路透社

美單日疫斃人數跌至300人以下

美國新冠疫情緩和，近日單日疫斃人數已跌至300人以下，是去年3月以來首次。美國的新冠疫苗接种工作亦創下新一個里程碑，截至前日全國已有1.5億人完成接種。

根據約翰霍普金斯大學數據，近日美國平均單日新增約1.1萬宗確診個案，遠低於1月高峰時期的25萬宗。新冠肺炎去年是美國三大死因之一，僅排在心臟病和癌症後面，但近日單日疫斃人數已從1月約3,400人跌至293人，在去年疫情重災區之一的紐約州，前日通報共有10人死於新冠，較高峰時期單日近800人大幅減少。

感染個案和疫斃人數減少，有賴新冠疫苗接种，美國現約有45%人口完成接種，逾53%人口已打至少一針。然而各州之間接種率存在差距，德雷克塞爾大學公共衛生學院院長迪茨魯指出，密西西比州、路易斯安那州和阿拉巴馬州等的接種率偏低，這些州份仍存在病毒擴散和變異的風險。

南非設技術轉移中心自產疫苗

世界衛生組織(WHO)前日宣布將透過多方合作，在南非建立全球首間新冠疫苗技術轉讓中心，幫助非洲國家生產使用信使核糖核酸(mRNA)技術的疫苗，預計疫苗正式投產需時9到12個月。南非總統拉馬福薩強調，非洲不能繼續依賴海外生產疫苗，新中心將讓非洲有能力對民眾健康負責。

總統批西方藥企及政府自私

南非新冠疫苗技術轉讓中心將與非洲疾病控制及預防中心，以及多間大學合作提供技術支持。南非生物製藥公司Biovac

負責開發，生物科技公司Afrigen負責生產。世衛總幹事譚德塞前日表示，世衛正與多間有興趣提供mRNA技術的藥廠磋商，未來數月亦會呼籲更多藥廠分享病毒載體和蛋白質等疫苗研發所需技術。

南非疫苗接種率僅有約1.8%，當地單日確診已從4月不足800宗，增至目前1.3萬宗，累計確診佔非洲個案近40%。拉馬福薩指事實證明非洲不可依賴海外疫苗，「因為疫苗永遠不會及時運抵，人們仍在死去。」他亦批評部分藥企和西方政府對豁免疫苗專利有保留「自私且不公正」，希望在3年內能讓更多國家自主生產疫苗。



南非望3年內可讓更多國家自主生產疫苗。網上圖片